

洛阳日报

LUOYANG DAILY

国内统一连续出版物号:CN 41-0004 总第17704期 今日4版



中共洛阳市委机关报

报头题字: 毛泽东

中共洛阳市委主管主办

2024年3月 星期六 农历甲辰年 二月十四

凡人民所需者,莫不全力而为。——1948年4月9日本报发刊词

洛阳日报报业集团出版 全国百强报刊

前两个月我国吸收外资2150.9亿元

据新华社北京3月22日电 商务部22日发布的数据显示,今年前两个月,全国新设立外商投资企业7160家,同比增长34.9%;实际使用外资金额2150.9亿元,同比下降19.9%。

今年前两个月,我国实际使用外资金额延续了去年规模波动、结构优化的特点。去年1至2月,我国实际使用外资规模达到历史最高水平2684.4亿元,今年虽然有所下降,但仍处于近10年第三高位。跨国公司依旧看好中国市场发展机遇,持续加码“投资中国”。

从行业看,高技术产业引资714.4亿元,占实际

使用外资金额比重为33.2%,其中高技术制造业实际使用外资282.7亿元,同比增长10.1%。建筑业、批发和零售业实际使用外资金额分别增长43.6%、14.5%。

从来源地看,法国、西班牙、澳大利亚、德国实际对华投资分别增长585.8%、399.3%、144.5%、19.8%(含通过自由港投资数据)。

“总体来看,外商投资是市场行为,数据起伏波动是正常现象、符合市场规律。”商务部外资司负责人说,中国经济长期向好的基本面没有改变,将为吸引外资创造更有利的条件。

站到更高起点 挺起中部“脊梁”

——习近平总书记考察湖南并主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会纪实

全国两会结束不到一周,习近平总书记赴湖南考察,并在长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会。

党的二十大以来,总书记亲自主持召开了高标准高质量推进雄安新区建设、深入推进京津冀协同发展、加强荒漠化综合防治和推进“三北”等重点生态工程建设、新时代推动东北全面振兴、进一步推动长江经济带高质量发展、深入推进长三角一体化发展等区域发展座谈会,这次新时代推动中部地区崛起座谈会是第7场推动区域发展战略落实的座谈会。“下一步我们还要召开推动西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展等方面的座谈会,这些会议一届开一次,一个一个抓起来,一轮一轮抓下去,久久为功、步步深入,必有所成……”看准了就持续抓下去,不成功决不罢休,是总书记抓工作的定力、韧劲和方法。

2020年总书记考察湖南时曾有感而发:“我们现在都是在一些具有历史意义的时间节点上。”那时,“十三

五”即将收官,“十四五”即将开局。2024年,我们即将迎来新中国75周年华诞,实现“十四五”规划目标任务也进入关键一年。在新的历史节点上召开这次座谈会,是中部地区崛起战略在更高起点上新的出发。

中部6省以约占全国十分之一的国土面积,承载了约四分之一的人口数量,创造着约五分之一的经济总量,是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。

5年前,总书记在江西南昌主持召开推动中部地区崛起工作座谈会,擘画了开创中部地区崛起新局面的宏伟蓝图。“这5年步步为营、稳扎稳打,向着正确的方向持续走下去,成绩很大,成效很明显。”

5年过去,中部地区发展站到了更高起点上。总书记在这次座谈会上为新时代推动中部地区崛起指明了方向。总书记的话充满信心 and 力量:“我相信,相关工作思

路和举措通过大家的认真领会形成因地制宜的具体方案,并在6省全面推开,中部地区加快崛起又会迎来新一轮高潮。”

坚决扛起维护国家粮食安全重任,把中国人的饭碗牢牢端在自己手里

一年之计在于春,一年好景在春耕。正是春耕备耕时节,习近平总书记19日下午来到常德市鼎城区谢家铺镇粮食生产万亩综合示范片区。

平畴沃野,碧水绕田。春风中摇曳着一片片碧绿金黄,空气中弥漫着泥土的清香。

当地负责同志介绍,示范片区采用“五统一、两利用”技术模式——统一优良品种、统一机械插秧、统一机械深施肥、统一绿色防控、统一物化技术,利用田埂种植大豆、利用冬闲田种绿肥,早稻、晚稻两季亩产达到1152.3公斤。沿着田边小道,总书记走向农田深处。

一旁的稻田里人们正在育秧,秧盘上的种子刚刚播下。“你们这里什么时候开始插秧?”总书记走上前仔仔细细看,并同在场的种粮大户、农技人员等亲切交流。

“4月上旬和中旬。”

“南方不插五一秧啊!”总书记对农业生产的熟悉,引来大家会心的笑声。

“亩地纯收入能有多少?”总书记关切地问。

“兼种油菜的话,加上种地补贴,大概可以拿到1300元到1400元。”

在场的种粮大户陈帅宇是一名“90后”返乡大学生,带头成立了一个合作社,承包了2800多亩水稻田。总书记和他攀谈起来:“大学学什么的?回来多久了?”

“我是学工商管理,的回来9年了。”

“打算继续干下去吗?”总书记问。

“肯定继续干下去,现在国家对种粮的支持力度很大,我们越干越有劲了!”小伙子高声回答。(下转04版)

江凌率队到上海、苏州考察对接项目和城市提质等工作

坚持创新引领 大力发展新质生产力 强化市场思维 推动城市功能品质提升

刘小涛参加相关考察 分别与崔根良、骆微微、刘修才、于波、彭笑刚等会谈

本报讯(洛报融媒记者 李东慧) 20日至22日,河南省委常委、洛阳市委书记江凌率队到上海市、江苏省苏州市,开展项目考察对接活动,并考察学习城市提质、历史文化名城保护、特色街区建设等工作。江苏省委常委、苏州市委书记刘小涛参加相关考察。

苏州工业园区被誉为“中国改革开放的重要窗口”。在苏州工业园区,江凌等深入园区展示中心、社会治理现代化指挥中心、兆佳巷邻里中心、苏州中心商务区等地,考察学习苏州工业园区创新引领、对外开放、现代化产业体系、公共服务进社区、基层治理现代化等方面的经验。他指出,当前,洛阳正在聚焦“建强副中心、形成增长极”,坚持以创新引领发展,大力培育和发展新质生产力,希望与苏州创新合作机制、拓展合作领域,推动区域合作迈向更高层次。

苏州在历史文化名城保护上成效显著。江凌先后来到32号街坊、双塔市集、平江路历史文化街区、苏州博物馆等地,考察城市提质、历史文化街区保护、新文旅产业发展等先进理念和运营模式。他指出,要学习借鉴苏州经验,加强文化标识保护和沉浸式体验场景建设,不断提升城市文旅发展水平;要抓好特色街区建设,引进更多年轻态、国际化业态和场景,不断提升城市对年轻人吸引力。

位于苏州的江苏亨通集团在光纤通信、海底光缆等领域综合实力位居全球前三。江凌考察亨通光纤研发产业基地和行业领先的灯塔工厂,并与亨通集团董事局主席崔根良、执行总裁钱建林等举行会谈。双方表示,光电产业是洛阳确定的优势产业集群之一,亨通集团多年来与洛阳有关企业保持了良好合作。希望亨通集团发挥技术、国际等优势,巩固提升现有合作,围绕光电产业与洛阳企业构建更紧密合作关系,不断提升光电产业综合竞争力。

英诺赛科是全球第三代半导体领域的领军企业。在英诺赛科(苏州)科技有限公司,江凌实地考察产品研发生产情况,并与英诺赛科董事长骆微微等举行会谈。双方表示,第三代半导体产业方兴未艾,应用前景广阔。英诺赛科将发挥自身优势,立足洛阳新材料等产业特色,积极拓展合作空间,为洛阳发展风口产业作出积极贡献。洛阳将为英诺赛科在洛发展提供一流服务,推动双方合作取得更大成效。

上海凯赛生物是一家从事新型生物材料研发、生产及销售的高新技术企业。江凌实地考察企业实验室、产品展示厅,了解合成生物领域研发成果及应用,并与凯赛生物董事长、总裁刘修才等举行会谈。大家表示,合成生物材料产业是一项颠覆性前沿技术,应用场景广泛,发展空间巨大。地企双方要深化对接,聚焦附加值更高的产业领域,积极梳理应用场景,优化合作模式,力争结出更多合作硕果。

在沪考察期间,江凌与鸿商集团董事长于波、杭州纳晶科技首席科学家彭笑刚等举行会谈,探讨量子点技术进展和产业化应用合作事宜。大家认为,量子点技术应用是新产业风口,对照明、显示等领域发展带来颠覆性变革。要抢抓未来产业风口,加快科研成果产业化,把技术上的先发优势转化为产业上的竞争优势。

徐衣显与河南水投集团董事长杨继成举行工作会谈

本报讯(洛报融媒记者 郭旭光) 昨日上午,市长徐衣显与来洛洽谈对接的河南水利投资集团有限公司党委书记、董事长杨继成等举行工作会谈。双方围绕水利项目建设、水务综合开发、要素资源配置、股权结构改革等合作事项,深入洽谈务实交流,形成全面推进意见。

徐衣显对杨继成一行来洛深度对接表示欢迎,向河南水投集团对洛阳发展的关心支持表示感谢。他说,洛阳横跨黄河、淮河、长江三大流域,因水而名、依水而建、缘水而兴、以水而荣,水滋养了千古古都的璀璨文明,擦亮了五水荟洛的生态名片,也决定着未来高质量发展的空间格局。治水兴水是生活之需、生产之要、发展之基,释放的是城市生态优势、竞争优势,提升的是区域承载能力、未来发展潜力,是推动现代化洛阳建设的基础性战略性支撑。洛阳市与河南水投集团签订战略合作框架协议以来,双方紧密配合、通力协作,积极推进股权优化、资产盘活、资源整合等关键事项,各项工作取得积极进展。下一步,双方合力抢抓国家扩大有效投资的政策机遇,组建工作对接专班,畅通沟通协商渠道,有力有序推进县水库灌区、前坪水库灌区等重大项目建设,积极推进洛阳水投股权重组,发挥规模效应优势,积极谋划伊洛河区域整治、水库建设等项目,提高资产配置效率,打造地企合作示范样板。洛阳市将主动作为、靠前服务,进一步完善合作机制、运营模式,强化资源要素保障、企业改革,重点项目倒排工期、挂图作战,加快既定合作事项取得实质性进展,实现互惠互利、共赢发展。

杨继成对洛阳长期以来给予河南水投集团的支持表示感谢。他说,河南水投集团将立足自身功能定位,充分发挥投融资平台和全产业链优势,深入对接洛阳水利事业发展需要,积极探索股权结构优化路径,创新重大水利工程建管模式,助力洛阳水源、水权、水利、水工、水务“五水综改”,为洛阳经济社会高质量发展提供持续有力的水安全保障。

河南水投集团副总经理余洋、首席规划设计专家朱太山,市领导张王杰、李刚等参加会谈。

集中查险除患 筑牢安全防线

我市启动“迎花会、保平安”安全大检查

开展九大专项行动 全面排查治理风险隐患

本报讯(洛报融媒记者 郭旭光 通讯员 胡婷婷 刘仟仟) 昨日,记者从市安委办获悉,我市自即日起启动“迎花会、保平安”安全大检查,围绕“吃、住、行、游、购、娱”等环节,在文旅、交通运输、消防、食品安全、燃气等重点领域开展九大专项行动,全面开展隐患排查治理,防范化解重大风险,牢牢守住“两个坚决不发生”的底线。

本次大检查分动员部署、集中排查、巩固提升3个阶段,对排查发现的问题隐患,实行台账管理,明确责任单位、责任领导、整改措施和整改时限,做到逐一销号,并按照“四不放过”原则开展专项检查,确保彻底整改到位、真正见到实效。

景区景点安全

对象:所有66家A级景区,以及剧本杀、元宇宙等新业态景点。
内容:以风景区和自然保护区等的防火设备、应急救援队伍预置、游览游乐服务设施安全为重点开展检查。

商场商圈安全

对象:各类商场、大型超市、商业综合体、步行街、农贸市场等人员密集场所。
内容:以违规动火作业、冷库违规采用易燃可燃保温材料、安全出口和消防通道堵塞、农贸市场消防安全隐患为重点开展检查。

道路交通(含水上交通)安全

对象:重点旅游客运企业、危险化学品运输企业、渔业船舶、水上码头等。
内容:严查超速、超限和超载,以事故高发路段、酒驾等违法行为多发部位,货车非法改装、酒后驾驶、疲劳驾驶、危险货物运输、水上码头为重点开展检查。

酒店民宿安全

对象:酒店、民宿、网约房等。
内容:以消防安全设施、建筑物结构稳固、用电、用气、应急逃生演练为重点开展检查。

餐饮(燃气)安全

对象:使用管道天然气、燃气瓶的餐饮企业。
内容:以是否安装可燃气体浓度报警装置,是否配备干粉灭火器等消防器材,是否组织从业人员开展燃气泄漏应急处置、疏散、逃生演练为重点开展检查。

公共娱乐场所安全

对象:KTV、网吧、足疗店、公共浴室、洗浴中心等。
内容:以消防通道是否畅通、消防器材是否完好有效、是否存在违规动火装修问题等为重点开展检查。(下转02版)

轴研所为鹊桥二号中继星发射提供关键零件 “洛阳保障”助力中国探月谱新篇

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 韩珂珂) 昨日,记者从洛阳轴承研究所有限公司获悉,近日成功开展的探月工程四期鹊桥二号中继星发射使用了该企业提供的关键零件,中国探月再添坚实“洛阳保障”。

于20日8时31分成功发射的探月工程四期鹊桥二号中继星,是探月工程四期后续任务的“关键一环”,将架设地月新“鹊桥”,为嫦娥四号、嫦娥六号等任务实施提供地月间中继通信。

在此次发射中首次执行探月轨道发射任务的长征八号运载火箭,配备了轴研所研制的发动机涡轮泵轴承。

涡轮泵是液体燃料火箭发动机核心部件,其作用是将燃料剂和氧化剂送入发动机燃烧室,重要程度类似人体心脏。而涡轮泵中的轴承是其支撑和旋转核心部件。

作为中国载人航天工程长期配套单位,轴研所历经多年,通过数十次方案改进与试验,成功掌握特种低温润滑、保持架强度、动力学仿真等一批关键技术,最终研制出满足涡轮泵高性能要求的超高转速、高可靠性的尺寸低温轴承,成功护航火箭发动机运行。(下转02版)

